Fiziki sabitlor:
m

Sorbestdiismo tocili: g =10—
san

Buzun xtisusi arims istiliyi: 4 =3,36-10° kg
q

C

Suyun xususi istilik tutumu: ¢ = 4,2-10° ——
kq-K

1. Umumi miigavimati r=2 Om, torafinin uzunlugu a=10
sm olan N=100 dolagdan ibarst kvadrat sokilli sargac
magnit sahasinin qivva Xatlorine perpendikulyar yerlosir.
Magnit sahossinin induksiyasi zamandan asili olaraq

B=(2t+tz)T| ganunu ilo doyisir. t=2 san aninda

sargacdan kegon caroyan siddstini hesablayin.
A)1A B)2A C)3A D)4A E)6A

2. Tokorlari ilo yol arasindaki siirtiinmo omsali ¢ =0,8

olan avtomobil stikunat vaziyyatindan haroksts baslayir.
5 saniys orzinds avtomobilin gazana bilacoyi maksimal
sUrati hesablaymn. Havanin miigavimat qlvvasini nazars
almayin.

A) 180 km/saat
D) 108 km/saat

B) 72 km/saat C) 90 km/saat
E) 144 km/saat

3. Meyl bucagi 30° olan mail mustovinin (zarina
qoyulmus cismo agagi istigamotdo v, =5 m/san
baslangic siirat verildikda cisim hamin sabit stiratlo asagi
stiriglir. Mail miistovi Uzorindoki homin cisma yuxari
istigamatds eyni baslangic stirat verilss, cisim maksimum
na goadar masafa got edib dayanar?

A)125m B)25m C)3,75m

D)5m E)7,5m

4. Muoayyen baglangic siirati olan avtomobil sabit tacillo
horokot edir. ilk 10 saniys arzinds avtomobilin getdiyi
mosafa 120 m, ndvbati 10 saniys arzinds getdiyi mosafa
iso 180 m olur. Avtomobilin tacilini hesablayin.

A) 0,5m/san? B) 0,6 m/san? C) 0,8 m/san?

D) 0,9 m/san?  E) 1,0 m/san?

5. Baslangic temperaturu 30 °C olan biratomlu ideal qazin
temperaturunu no godor artirmaq lazimdir ki, onun daxili
enerjisi 3 dofo artsin?

A) 819 °C B) 60 °C
D) 606 °C E) 546 °C

C) 90°C

6. Verilmis vektorlar {iglin asagidaki borabarliklordon
hansi (lar) dogrudur?
1.A+2C=B

1. ("‘+2}?=2
2

M. D-B=C

A)YalmzI B)yalmzIl C) YalmzIII
D) 1 va 1l E) lvalll

7. Radiusu R=20 sm olan yuklonmis metal kiironin
morkazindan r1=10 sm masafodoki ndgtodaki potensial
U, kiiranin markazindan r,=40 sm mosafodaki ndgtodoki
potensial U; olarsa U1/U; nisbatini hesablayin.

A)0,25 B)05 C)1 D)2 E)4

8. Hamar Ufligi mustavids yerloson kiitlasi m=2 kq olan
cisim zamanla F=2t (N) ganunu ilo dayison quvvanin
tosiri ilo stikunat halindan harokoto baglayir. 6 saniys
arzinds cismin gat etdiyi mosafoni hesablayin.

A)12m B)18m C)36m D)72m E)144m

9. Migavimatlori 50 Om olan iki lampa menbays ardicil
baglanmisdir. Lampalardan har hansi birinin tab gatirdiyi
maksimal glic 200 Vt-dir. Monbonin e.h.g-sinin
maksimum giymatini hesablayin. Moanbonin  daxili
mugavimati nozars alinmur.

A) 100 V B) 141V
D) 284V E) 200 V

C) 400V

10. izols edilmis qabda 0 °C-do 250 q buz vardir. Qaba
temperaturu 18 °C olan 600 q su oslavs edilir. Tarazliq
yarandiqda qabda qalan buzun kiitlasi no godar olar?
A)115q B)130q C)145q D)150q E)165q

11. impulsu p olan m kitlali cisim surtiinmoli Gftgi yola
daxil oldugdan t middot sonra dayanir. g sUrtinms

omsali hansi ifads ilo toyin olunar?

A)m B)m_tg c)m D)ﬂt E)L
t p pt pPg mtg

12. Kutlssi 100 kq olan xizokgi buzla ortili olan 30 m
handurlukli topadan siiriisarak iifiigi ¢inqilli yola daxil
olur. Cinqilla xizokgi arasindaki siirtiinme amsali 0,75 —
dir. Xizok¢i ¢mqilli yolda na godar masafo got edib
dayanar? Havanin va buzun sirtiinmasi nazars alinmur.
A)40m B) 90 m C)50m

D)225m E)30m





13. Saturnun 7 asas peyki (ay) vardir. Bunlardan Diona vo
Mimas peyklorinin miqyasa uygun olaraq kigildilmis
dairovi orbitlori sokildoki kimidir. Dionamn orbital
periodu 22 saatdirsa, Mimasin orbital periodu taqriban no
goadardir? (S-Saturn, M-Mimas, D-Diona)

~
e 1.

P

A) 31 saat
D) 62 saat

E) 88 saat

14. Eyni lampalardan vo batareyalardan ibarot asagidaki
elektrik dovralorindaki lampalarin parlagliglarint (P)
mugayise edin. Birlosdirici naqillorin va batareyanin
daxili migavimatlori nazars alinmayacaq qadar Kigikdir.

T 1 T 2 3
T T

AR>F=P, B)P>F>P
CPR>F>P, D)P=P>FP,
E) R>PF>F,

15. Boazi aylonca morkazlorinds simmetriya oxu saquli
istigamoatdo yOnolmis firlanan i¢i bos silindrlor olur.
Silindr kifayat godar boyik suratls firlandigi zaman onun
daxili divarina sOykonmis adam ayaqlart yero
toxunmadan, silindrin yan divarlarina nazaran harokotsiz
gala bilir. Silindrin radiusu R=2,5 m, silindirin divar1 ilo
adam arasindaki siirtinms omsali g =1 dir. Adamin
silindirin divarina nozoron horokotsiz galmasi tigiin
silindr dogigodo on az nego dovr etmolidir (7 =3
gotarin)?

A)10 B)15 C)20 D)25 E)30

16. Sindirma amsali havanin sindirma amsalindan boytik
olan paralelepiped formali siigaya sol torafdon diison lazer
stias1 hansi yolu (lar) izlays bilor?

1
6
A) yalmz 4 B)2vo4 C)3vab
D)1va5 E)lvo4

17. Sokildaki kimi saga dogru I coroyani kegon nagili 1
voziyyatindon 2 vaziyystino gotirorkon A vo B
halqalarinda yaranan induksiya corayanlarinin istigamati

neca olar?
O

d

ok
A) har iki halgada saat agrabi istigamatinda
B) har iki halgada saat agrabinin oksi istigamatindo
C) A halqasinda saat aqrobi istigamatindo, B halqasinda
saat ograbinin oksi istigamatindo
D) heg bir halgada induksiya corayani yaranmaz
E) A halgasinda saat oqrobinin oksi istigamatinds, B
halqasinda saat oagrabi istigamotinda

18. Duzxatli horokot edon avtomobilin suratinin
proyeksiyasinin zamandan asililiq qrafiki sokildoki
kimidir. Avtomobilin harokats basladigi noqtays nozaran
maksimal yerdoyismosini hesablayin.

v(zan)

)

TN\

A)18m B)6m C)12m D)10m E)28m





19. 18-ci mosoalonin sartino asasen 7 saniys arzinds
avtomobilin yola goro orta suratini hesablayin.
A)4,03m/san  B) 1,52m/san C) 3,71 m/san

D) 3,24 m/san  E) 4,82 m/san

20. Fokus mosafalori uygun olaraq f vo 2f olan iki
toplayict linza bas optik oxlari {ist-listo diigmoklo bir-
birindon 3f mosafods yerlosir. Ikinci linzadan sagda,
ondan f mosafodo bas optik oxa perpedikulyar ekran
yerlasir. En kosiyinin radiusu r olan paralel isiq stiast bas
optik oxa paralel olmagla 1-ci linzaya diisiir. Ekranda isiq
stialarinin diisdilyl bélgenin radiusunu hesablayin.

TTET f
i

A)0O5r B)r C)15r D)2r E)25r

21. Kagizdan hazirlanmig ¢okisi P olan oyuncaq
helikopterin ~ T-gorarlagmig siiroto  ¢atma  muddati
asagidaki disturla toyin olunur.

T=kr\/E
P

Burada k-vahidsiz sabit kamiyyat, r-helikopterin “pari”-
nin uzunlugu, p-havanimn sixlhigidir.

Sagird belo bir oyuncaq helikopter duzosldir vo T
muddatini 1 saniys olaraq 6lgur.

Eyni qalinli kagizdan hazirlanmusg, xotti 6lcllori 2 dofo
boylik olan helikopter Uc¢lin Qgorarlasmis stirato ¢atma
muddotini hesablayin.

A) 0,707 san  B) 2 san
D) 1san E) 1,26 san

C) 1,41 san

22. Ayagin miqyasa uygun sadologsmis modeli sokildaki
Kimidir.
Axilles

vatori

- Ayagq stimilyii

Topuq oyndgl

(sm) _ :
lJ]I I -ll I é I .IIQI l .ll(jl IZIUI l ZI—I I 2|b I Jl_? I J(J ' 4o
Kitlosi 45 kg olan oglan sokildoki kimi tok ayagi iisto
dayandigi zaman Axilles voatarino diigon gorilma
guvvasini hesablayin.
A) 750 N B) 1250 N
D) 2500 N E) 2250 N

C) 1750 N

23. Baslangicdaki hacmi V=2 It, tozyigi 100 kPa olan
biratomlu ideal qazin tozyigi hacmdon asili olaraq P=kV
ganunu ils doyisir. Burada k sabit mutonasiblik omsalidir.
Qazin hacmi 3 dofo artdigda onun daxili enerjisi no qodor
artar?

A) 1,6 kC
D) 4,8 kC

B)2,0kC C)3,6kC
E) 2,4 kC

24. Aralarindaki mosafo d=2 sm olan mistovi hava
kondensatorunun lévhalarinin arasina, l6vhalora paralel
olmagla, dielektrik niifuzlugu &£=5 olan h=15 sm
galinhigli dielektrik salindigda kondensatorun tutumu
necs doyisar?

A) 2,5 dofo artar
C) 10 dofo artar
E) 6,25 dofo artar

B) 5 dafo artar
D)1,25 dofo artar

25. Magnit selinin vahidini asas vahidlorls ifads edin.
kg-m -m? k
q B kg-m C g

A) 2 3
A-san A-san A-san
3 2
D) kg m2 E kq m2
A-san A-san





